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Цели урока: сформировать понятие силы трения, раскрыть её природу, познакомить школьников с особенностями действия силы трения.

Задачи:
· Образовательные: изучить явление трения (его причины, закономерности); формировать практические навыки;

· Развивающие: развивать умение выделять главное, аргументировать свой ответ, приводить примеры, формулировать выводы, анализировать предлагаемую информацию, давать полный развернутый ответ; способствовать овладению методами научного исследования (проводить самостоятельно эксперимент и делать выводы на основе анализа общих и отличительных черт объектов).

· Воспитательные: создать условия для положительной мотивации при изучении физики, используя разнообразные приёмы деятельности, сообщая интересные сведения; формировать умения работать в группах.

Тип урока: урок освоения новых знаний.

Методы обучения: 

1. словесный, наглядно-демонстрационный, практический (по источникам знаний);
2. обобщающий (по принципу расчленения и соединения знаний);
3. творческий (по характеру познавательной деятельности учащихся и участию учителя в учебном процессе);
4.  контроль – самоконтроль;
5. частично – поисковый
6. объяснительно-иллюстративный

Необходимое техническое оборудование: компьютер, проектор, экран; приборы для демонстрации опытов.
ПРИЛОЖЕНИЕ:

1. Маршрутный лист к уроку

2. Задания к уроку

3. Первичное закрепление (в двух вариантах)
Метапредметные и личностные результаты:
Личностные УУД
1. Различать виды сил трения. Приводить примеры.

2. Объяснять способы увеличения и уменьшения силы трения.

3. Формирование познавательных интересов учащихся.

Познавательные УУД
1. Выделять и формулировать познавательную цель.

2. Выделять количественные характеристики объектов, заданные словами.

3. Строить логичное рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.

Коммуникативные УУД
1. Правильно выражать свои мысли в речи.

2. Уметь договариваться.

Регулятивные УУД
1. Принимать познавательную цель и сохранять ее при выполнении учебных действий.

2. Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат.

3. Работать по предложенному плану.

4. Уметь оценивать степень успешности своей индивидуальной образовательной деятельности.

План урока:

I. Организационный этап.

II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

III. Актуализация знаний.

IV. Первичное усвоение новых знаний.

V. Первичная проверка понимания.

VI. Первичное закрепление.

VII. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

VIII. Рефлексия (подведение итогов занятия)

ХОД УРОКА

I. Организационная часть. Приветствие, проверка готовности к уроку, эмоционального настроя.

II. Целеполагание и мотивация.
У меня в руках ластик и обычные спички. Что на ваш взгляд объединяет эти два предмета?

Наводящие вопросы:

1. На листе, прикрепленном к доске? нарисована линия. Как имея ластик ее удалить? (стереть)

2. Что необходимо сделать, чтобы зажечь спичку? (чиркнуть или иначе потереть)

3. Постарайтесь ответить на вопрос о чем сегодня на уроке пойдет речь? (трение)

Правильно сегодня мы поговорим о трении и не просто о трении, а дадим характеристику силы трения.

III. Актуализация знаний. 
Хорошо, но прежде чем приступить к изучению нового материала, давайте вспомним необходимый материал из изученного ранее.
Вопросы:

1. Как называется мельчайшая частица вещества? (молекула)

2. Между молекулами существует взаимное? (притяжение и отталкивание)

3. Как называется величина характеризующая меру действия одного тела на другое? (сила)

4. Какой буквой обозначаем силу и в чем она измеряется? (F, Н)

5. Сила это величина векторная или скалярная? (векторная)

6. Почему? (имеет направление)

7. Как называется прибор для измерения силы? (динамометр)

8. По какому плану мы даем характеристику силы?
На доске (экране) появляется запись

	Молекула 
	Притяжение

Отталкивание 
	
	

	Сила


	F
	Н
	План:

1. Определение

2. Обозначение

3. Направление

4. Причины возникновения 

5. Виды сил трения 

6. От чего зависит?

	векторная
	направление
	
	


IV. Первичное усвоение новых знаний.

Великий Аристотель говорил: «Сначала нужно собирать факты, и только после этого связывать их мыслью». Давайте прислушаемся к его совету. У вас на партах есть маршрутные листы, в которых указан ход ваших действий.

1) Опыт, с помощью которого формулируем определение силы трения.

У вас на столах лежат бруски.
Вопросы:

1. Что необходимо сделать чтобы, брусок сдвинулся с места? (приложить силу)
2. Толкните брусок. Что происходит со скоростью бруска при его движении? (уменьшается)
3. Почему на ваш взгляд происходит уменьшение скорости? (трение между бруском и поверхностью стола) 

4. Почему возникло трение? (при движении бруска о поверхность стола)

На основе проведенного опыта продолжите фразу 
Сила трения – это сила возникающая…….
Вывод: Сила трения - это сила, возникающая при движении одного тела по поверхности другого.

Fтр – сила трения [Н]
2) Куда на ваш взгляд направлена сила трения? (противоположно движению)

На вашем листе дан рисунок. Покажите на нем направление силы трения.

      


      Fтр
3) Следующий вопрос, который возникает, а каковы причины возникновения силы трения?

1. У вас на столах лежат лупы. Возьмите их и рассмотрите поверхность бруска. Какая она? (с небольшими неровностями, то есть шероховатая)

2. Теперь возьмите 2 стеклянные пластины, прижмите их друг к другу, а затем сдвиньте одну пластину относительно другой. Что вы наблюдаете? Почему пластины трудно сдвинуть?

3. Капните пипеткой на одну пластину 2-3 капельки воды и повторите опыт. Почему стало еще труднее сдвигать пластины?

Так в чем же дело? Ведь шероховатостей нет, а все же что – то мешает?
	Причина силы трения 

Взаимозацепления

Неровностей, поверхностей

В движении разных тел

Тут бугорки царапинки

От них ты не избавишься

Как бы не хотел
	Когда же отшлифованы

Тела отполированы

То друг по другу двигаться

Казалось им легко

Увы молекулярное 

Вступает притяжение

И тренье в этом случае

Особо велико


Вывод:

Причины возникновения трения:
     1. Шероховатости поверхностей соприкасающихся тел.

     2. Притяжение молекул взаимодействующих тел.

4) Выяснить какие есть виды сил трения, нам помогут небольшие стихотворения. Вот первое из них.

	Лыжи, санки в руки взяли -
И кататься побежали.
В зимний день, в мороз, с утра
Ждёт нас снежная гора.
	Мне сегодня показали

Как вертеть-крутить педали.

Скоро буду, как все дети,

Ездить на велосипеде.

	При движении на санках, лыжах, велосипеде происходит движение одного тела по поверхности другого, но при этом…. 

	Санки лыжи по этой поверхности, что делают?
	А велосипед при этом……

	Сила трения скольжения.
	Сила трения качения


А теперь с помощью эксперимента сравним две эти силы. У вас на столах дано описание. Вам необходимо провести опыт и сделать необходимые выводы. Время работы 5 мин.

Описание опыта:

1. На деревянную дощечку положите брусок широкой сплошной стороной 

2. на брусок положите два груза, 

3. прикрепите динамометр и потяните за веревку, заставляя брусок двигаться равномерно. При таком движении сила упругости пружины равна силе трения скольжения бруска о линейку. 

4. Запишите показания динамометра.

5. Теперь подложите под брусок два круглых карандаша и повторите опыт, измерив силу трения качения.

6. Запишите показания динамометра

7. Сравните полученные результаты и сделайте вывод

В вашей схеме осталась пустая ячейка. А, следовательно, существует еще один вид сил трения.

Вопрос: Можно ли говорить о трении между соприкасающимися твердыми телами, если они находятся в покое? Почему трудно сдвинуть с места тяжелый шкаф? Или почему не развязывается бант? Удерживается гвоздь, вбитый в доску? Нам при этом мешает это сделать сила трения покоя.

Давайте с помощью опыта попробуем измерить силу трения покоя бруска, и сравним ее с двумя силами измеренными ранее.

Описание опыта:

1. На деревянную дощечку положите брусок широкой сплошной стороной 

2. на брусок положите два груза, 

3. прикрепите динамометр и потяните за веревку, добиваясь момента, когда брусок только тронется с места

4. Запишите показания динамометра

5. Сравните данный результат с предыдущими опытами и сделайте вывод.

5) Осталось выяснить, от чего зависит сила трения? Постарайтесь предположить, от чего может зависеть трение?

	· Рода поверхностей

· Обработки поверхностей
	· Смазки

· Веса тела


Экспериментально это доказано будет на следующем уроке при выполнении лабораторной работы.

V. Первичная проверка понимания

1) Объясните смысл пословицы с точки зрения физики: 
Баба с возу, кобыле легче.
2) Не подмажешь, не поедешь. (для уменьшения трения применяют смазки)
3) 18 августа 1851 года император Николай 1 совершил первую поездку из Петербурга  в Москву по новой железной дороге. Начальник строительства генерал Клейнмихель, чтобы подчеркнуть особенную торжественность события, первую версту (1,0668 км) железнодорожного полотна велел покрасить белой масляной краской. Это красиво и подчеркивало то обстоятельство, что императорский поезд первым пройдет по нетронутой белизне уходящих вдаль рельсов. Однако Клейнмихель не учел одного обстоятельства…
Он забыл о смазочном действии масляной краски, уменьшающей трение,- паровоз буксовал. А что было дальше? Жандармы, подобрав полы шинелей, бежали эту версту перед поездом и посыпали песком покрашенные рельсы. Зачем?
4) Кошка за Жучку,

Жучка за внучку,

Внучка за бабку,

Бабка за дедку,

Дедка за репку

Тянут-потянут, вытянуть не могут…Почему не могут?

(сила трения покоя между репкой и почвой очень большая)

VI. Первичное закрепление.(тест)

	
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№6
	№7

	Вариант 1
	В
	А
	Б
	Б
	А
	Б
	А

	Вариант 2
	В 
	Б
	Б
	А
	Б
	В
	Б


«5» - 7 ответов; «4» - 5-6 ответов; «3» - 4-3 ответа
VII. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

	Что такое трение?
Трение – явление.
Враг оно нам или друг?
Это знают все вокруг:
Если б трение пропало
Чтоб со всеми нами стало?
Мы ходить бы не смогли,
Оттолкнувшись от земли.
Помогает трение
Начинать движение
Всем машинам, тракторам,
Мотоциклам, поездам.
	Ну а также тормозить
И их всех остановить.
Но при том приносит вред
И не мало разных бед 

В станках, приборах
Трутся части
И это главное несчастье.
И поэтому вопрос
Не настолько уж и прост
Тренье друг нам или враг?
Ответ двоякий: так и так!




Дома § 32,33 творческое задание (по выбору): Сочинение на тему: «Если бы не было силы трения…»

VIII. Рефлексия (подведение итогов занятия) У вас в конвертах на столах лежат картинки, которые символизировали трение на нашем уроке.  Трение мешает двигаться вперед. На уроке вы двигались вперед по пути познания, преодолевая незнание. Вам необходимо из трех картинок выбрать одну, которая бы соответствовала вашему движению по этому пути. Определите, насколько велика была сила сопротивления – сила трения для вас на сегодняшнем уроке. 

· Шкаф – вам сегодня, на уроке было, очень трудно мешала сила трения покоя сдвинуться с места и ничего нового вы не узнали

· Санки -  ваше продвижение по изученному материалу шло спокойно и размеренно, вы спокойно скользили, изучая новый материал

· Велосипедист сегодня на уроке вы стремительно двигались по изученному материалу, получая новую информацию, и не испытывали торможение.
ПРИЛОЖЕНИЕ
	МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ

Тема урока__________________________________________________

План описания силы трения:

1. Определение

2. Обозначение

3. Направление

4. Причины возникновения 

5. Виды сил трения 

6. От чего зависит?

Определение 

Сила трения – это сила возникающая____________________________

____________________________________________________________

Обозначение ________________________________________________


Направление       

Причины возникновения:

1. _________________________ поверхностей соприкасающихся тел.

2. _________________________ молекул взаимодействующих тел.

Виды сил трения


при попытке_______

______________ тело

при ______________

одного тела по поверхности другого

при ______________

одного тела по поверхности другого 

Fтр. покой.=

Fтр. скол.=

Fтр. качен.=

Сила трения зависит от:

1. ________________________________________________________

2. ________________________________________________________

3. ________________________________________________________

4. ________________________________________________________

Сила трения не зависит от:

1. _____________________________________________________________
	
	МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ
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3. Направление
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	ЗАДАНИЯ К УРОКУ

I. Виды сил трения

Опыт 1.

Описание опыта:

1. на деревянную дощечку положите брусок широкой сплошной стороной вниз

2. на брусок положите два груза, 

3. прикрепите динамометр и потяните за веревку, заставляя брусок двигаться равномерно. При таком движении сила упругости пружины равна силе трения скольжения бруска по линейке. 

4. запишите показания динамометра, в таблицу в колонку сила трения скольжения.

5. теперь подложите под брусок два круглых карандаша и повторите опыт, измерив силу трения качения.

6. запишите показания динамометра в колонку сила трения качения

7. сравните полученные результаты и сделайте вывод

Опыт 2. 

Описание опыта:

1. на деревянную дощечку положите брусок широкой сплошной стороной вниз

2. на брусок положите два груза, 

3. прикрепите динамометр и потяните за веревку, добиваясь момента, когда брусок только тронется с места

4. запишите показания динамометра в колонку сила трения покоя

5. сравните данный результат с предыдущими опытами (для этого поставьте знаки ( или ( в отведенные ячейки) и сделайте вывод.
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4. запишите показания динамометра в колонку сила трения покоя

5. сравните данный результат с предыдущими опытами (для этого поставьте знаки ( или ( в отведенные ячейки) и сделайте вывод.




	
ПЕРВИЧНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ

Тест вариант 1.

1. Санки, скатившись с горы, останавливаются в результате действия силы

1. упругости

2. тяжести

3. трения 

2. Одной из причин возникновения силы трения является

1. шероховатость поверхностей

2. вес тела

3. движение по поверхности

3. Смазку вводят между трущимися поверхностями для..

1. увеличения трения

2. уменьшения трения

3. уменьшения силы упругости

4. При скольжении одного тела по поверхности другого возникает

1. Трение покоя

2. Трение скольжения

3. Деформация тела

5. Если силу, прижимающую тело к поверхности, увеличить, то сила трения

1. увеличится

2. уменьшится

3. не будет зависеть от этой силы

6. Поверхности шин делают ребристыми, чтобы

1. уменьшить трение

2. увеличить трение

3. шины имели меньшую массу

7. Органы растений и животных, служащие для хватания, для увеличения трения

1. должны иметь шероховатую поверхность

2. должны иметь гладкую поверхность

3. могут иметь как гладкую, так и шероховатую поверхность
	
	
ПЕРВИЧНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ

Тест вариант 2.

1. Мальчик, скользящий на коньках по льду, останавливается в результате действия

1. веса мальчика

2. силы упругости льда

3. силы трения
2. Одной из причин возникновения трения является
1. сила тяжести соприкасающихся тел
2. взаимное притяжение молекул соприкасающихся тел
3. силы упругости соприкасающихся тел
3. Колесо катится по асфальту без проскальзывания. На него действует
1. вес тела
2. сила трения качения
3. сила упругости колеса
4. При равных нагрузках сила трения скольжения всегда

1. больше силы трения качения

2. меньше силы трения качения

3. равна силе трения качения

5. Тело, находящееся в покое на наклонной плоскости, удерживается силой

1. трения скольжения

2. трения покоя

3. тяжести тела

6. Тротуары зимой посыпают песком, чтобы

1. лед быстро растаял

2. уменьшить силу упругости льда

3. увеличить силу трения между обувью и льдом

7. Подошву обуви скалолаза делают с ребристыми выступами для того, чтобы

1. уменьшить трение

2. увеличить трение

3. увеличить силу давления на опору
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